



把握运河经济命脉，打响“江北水城·运河古都”城市品牌

江北水城文旅大会：推动聊城运河文化旅游带建设



□韩静静 刘英

“大运河是祖先留给我们的宝贵遗产，是流动的文化。”10月18日上午，由文化和旅游部指导，山东省文化和旅游厅、中共聊城市委、聊城市人民政府主办的中国大运河·江北水城文旅大会暨第五届运河论坛在聊城召开，会议以“保护、传承、融合、创新”为主题，旨在推动聊城运河文化带、旅游带建设，打响“江北水城·运河古都”城市品牌。

大手笔！230亿元项目落户聊城

“新中国成立以来，聊城从一个只有几条老街的小城，发展成城镇星罗棋布、河湖交贯纵横、环境生态宜居的现代化城市，海陆空立体大交通网‘呼之欲出’的区域交通枢纽，迎来了新的繁荣。”聊城市委书记、市人大常委会主任孙爱军讲述了聊城的发展。目前，聊城已被列入国家中原经济区、中原城市群、京津冀协同发展区，是全省为

数不多的国家重大战略叠加区，特别是山东获批国家级新旧动能转换综合试验区后，省委、省政府支持鲁西崛起，为聊城提供了重大政策机遇。

在区位优势 and 良好政策等要素的吸引下，越来越多的优质项目选择落户聊城。大会现场举办了文旅项目招商集中签约仪式，东昌书院(30亿元)、发干古城旅游小镇(30亿元)、鱼山文旅(20.8亿元)、蓝城·十里风荷小镇(105亿元)等16个项目签约落地，涉及文旅观光、文创产业、原创IP生态小镇等，总投资额达230.24亿元，成为本届文旅大会亮点之一。

新希望！聊城借助运河谋发展

“聊城作为运河沿线的重要城市，运河文化资源尤为丰富，近年来开展了大量运河文化研究，建设了京杭运河(聊城段)生态水系建设工程样板段，建立了运河聊城段文化遗产数据库，打造了运河文化博物馆、江北水城欢乐小镇等一批文化旅游项目，在运河文化的保护传承利用方面做了大量工作。”山东省文化和旅游厅党组书记、厅长王磊对

聊城市的工作进行了肯定。

王磊介绍，下一步，省委、省政府将组建高规格国家文化公园建设领导小组，全面推进国家文化公园建设工作。根据正在编制的《长城、大运河国家文化公园建设山东省实施方案》，山东将重点建设管控保护、主题展示、文旅融合、传统利用等4类主体功能区，推进实施保护传承、研究发掘、环境配套、文旅融合、数字再现等5大基础工程，落实一批重点任务、重大工程、重大项目。

“希望聊城市能够率先启动，开展全面的资源普查，抓好重点项目的策划和建设，在大运河国家文化公园建设中发挥示范带动作用。也希望参加这次文旅大会和运河论坛的各界人士，能够共同参与到这项工作中，共同推动建设方案落地实施，让一批保护传承利用的优秀成果在齐鲁大地动起来、活起来，助推山东文化旅游高质量发展。”王磊表示。

做品牌！让聊城成为运河沿岸生态旅游文化名城

2019年，中央办公厅、国务院办公厅印发了《大运河文化保护传承利用规划纲要》《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》，将大运河国家文化公园建设上升为国家重大战略部署。孙爱军表示，下一步聊城将按照古运河流经路线，将运河沿线节点串联一体，通过沿途乡村旅游、温泉养生、体育健身等一系列项目建设，实现“游运河、泡温泉、尝小吃、品阿胶、做好汉、研文学、聊聊城”的独特旅游生活休闲方式，使聊城成为京杭大运河上最具吸引力的生态旅游文化名城。

作为第五届运河论坛的重要组成部分，来自各地、各领域的专家学者从不同角度对运河发展提出了建议。江苏省扬州市运河文化旅游专家姜师立表示，文旅融合背景下，要充分利用以大运河为核心的历史文化及景观资源，注重沿岸文旅活态传承及保护，推动运河文化、生态共融共生。“要统筹编制运河旅游规划，融合开发运河旅游产品、精心打造运河文化旅游精品线路，双向延长运河旅游产业链，塑造统一的‘下江南游运河’文化旅游品牌，推动大运河成为与万里长城、丝绸之路齐名的中华文化旅游经典品牌，成为国际旅游的重要目的地。”

文旅融合示范项目

江北水城欢乐小镇授牌仪式举办



10月19日，聊城市文旅融合示范项目江北水城欢乐小镇授牌仪式成功举办。仪式由聊城市东昌府区委书记荣红智主持。欢乐小镇项目集购物、休闲、娱乐等为一体，充分满足消费者个性化、多样化、差异化的体验式需求，开创了文旅商深度融合的成功范例，必将成为聊城乃至冀鲁豫交界区域人民群众的购物中心、娱乐中心、社交中心和休闲观光目的地。项目的投入运营，标志着聊城市文化、旅游和商贸融合发展，加快新旧动能转换迈入了一个新阶段，必将为实现“文旅兴市”和鲁西大地率先崛起发挥重要的引领作用。

聊城市委常委、宣传部长刘勤表示，“江北水城欢乐小镇项目的开业为聊城人民开启全新的生活方式和消费体验，对于推动实体经济高质量发展和提升聊城城市商业品质，有着至关重要的作用，是聊城文旅融合发展示范区，也是城市开发建设的典范之作。”

山东省诗词学会常务副会长高峰、山东省精品旅游促进会副会长杨爱青、山东运河经济文化研究中心秘书长张万里、聊城市文化和旅游局局长刘光辉，分别为江北水城欢乐小镇授“山东诗词创作基地”“文旅融合示范单位”“运河文化小镇”“文旅融合发展示范区”牌。

作为文旅融合发展示范区，江北水城欢乐小镇今后将不断丰富文化内涵，打造更多优质产品，为聊城市民乃至鲁冀豫三省交界区域人民带来全新的文旅体验，不断满足人民群众对美好生活的需要，为文旅聊城的打造贡献一份力量。

江北水城欢乐小镇的成功开业运营，也标志着冀鲁豫三省交界集文化、旅游、购物、娱乐为一体的大型城市综合体的诞生，代表着聊城市向现代化城市迈出了重大步伐。

作为中国大运河·江北水城文旅大会的重要组成部分，10月20日举行了江北水城运河美食节。万达广场四层美食街区和欢乐小镇运河美食汇联动，引进运河沿线城市各地传统小吃，动静结合，打造了集品尝、销售、观赏、宣传为一体的美食专区。让大家穿越时空，一同品味“舌尖上的运河”。此外，美食汇还于江北水城运河美食展期间举办非遗表演、葫芦雕刻、木板年画、泥塑、舞狮、剪纸模特等系列非遗表演，让市民及游客在享受美食的同时更深入地了解运河沿线非遗文化。

